



R. I. P.

Don Enrique Robles Gómez

ha fallecido hoy, á las once horas de la mañana

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Su desconsolada madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrino y demás parientes al participar tan sensible pérdida ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la misa de cuerpo insepolto que tendrá lugar mañana, á las diez horas, en la iglesia parroquial de San Juan del Hospital y acto continuo á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, No. 80, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el cuerpo, y de lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas. Se suplica no asistan coches. Pasado mañana y ocho días siguientes se rezará el Santo Rosario, á las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial antedicha á intención del finado.



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana en la parroquial iglesia de San Esteban, iglesia parroquial castrens (San to Domingo), convento de San José de la Montaña á la iglesia del Temple, así como el ejercicio de Almas de esta iglesia; las que se dirán en la iglesia parroquial de Ainet y en la iglesia de San José de mismo pueblo, y las que se celebrarán el día 27 en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña Gracia María Garrigues Bort

de Garrigues

en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento

Su viudo D. Pascual Garrigues, hijos, hijos políticos, nietos, nieto político, biznietos, sobrinos y demás familia ruegan á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos piadosos, por lo que quedarán altamente agradecidos. Concedidas las indulgencias de costumbre.



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana martes 24 en la Iglesia de Corpus Christi (Patriarca) serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Antonio Rostán Lloréns

que falleció en igual día del año 1908

Su afligida viuda doña Francisca Mathu suplica á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedará agradecida.

En los talleres de modas

Carmen Casajara se confeccionan trajes de levita, sastrería, y cepas á la venta desde 25 pesetas. Pa., 16, principal.



Construcciones metálicas y fundición de hierro.

Talleres: Arrancapinos, J. B. Valencia. Cubiertas, Tilgados, Claraboyas, Vigas, armadas para edificios, Cuchillos de todos sistemas, Fuentes, Pestes armados, Cúrnias, Marroquineras, Miradores, Mercados, Cerrajería artística.

Presupuestos económicos

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

CRÓNICA

Madrid 22.

Al cabo las relaciones entre las minorías y el Gobierno acerca de la inteligencia para aprobar rápidamente los presupuestos, han quedado rotas. Lo estaban de hecho desde la última reunión de las minorías celebrada en ausencia del conde de Romanones, y después de regresar éste y de conferenciar con Villanueva y reunir nuevamente á los jefes de minorías, tuvo estado completamente oficial la ruptura que Suárez Inclán, en nombre de los romanonistas, y Buzón, en nombre de los demócratas, dieron en el parlamento, anunciando que discutirán ampliamente los presupuestos que quedan, y los romanonistas que hasta pedían negociaciones nominales, oponiéndose á todos los aumentos. Pero las minorías están divididas. Lerroux y sus amigos son partidarios de que se abra la mano para dejar pasar los aumentos de Instrucción pública, precisamente los que han dado ocasión á la limitación de las negociaciones. Algunos de ellos, entre los conjuncionistas también, hoy que no se opondrán al paso de esos aumentos. La discusión será algo más larga, pero en el Sr. Bergamín y para el Gobierno,

dazar después á los diputados, y que silenciosamente pasara una obra hecha en la oscuridad y en el compadrazgo, es por lo que hace ya bastantes días apuntamos en estas Crónicas censuras para el novísimo absurdo procedimiento de llevar la cuestión que ideó el jefe de los liberales.

Desde luego la discusión del presupuesto de Instrucción va á resultar interesantísima y quizá fecunda en incidentes. Pronto lo veremos.

Es cuanto la política da de sí hoy. Se ha confirmado el desastre francés en Marruecos que hace días anticipamos. En todo Marruecos parece haber agitación creciente desde que la guerra europea comenzó. Hasta ahora en nuestra zona no hemos tocado de ello las consecuencias. Los franceses bien gravemente las sufren.

Es de desear que esto no nos proporcione á nosotros alguna contrariedad. Una razón más en contra de los pocos alucinados que soñaban con llevarnos á la guerra. Neutrales, y que aun así no nos toque ninguna salpicadura importante de la actual perturbación, jamás igualada en la historia. Así podremos darnos por satisfechos.—X.

Noticias de la guerra

Los despachos oficiales de Alemania y Austria : : : :

De Nordeicht se ha recibido el parte oficial alemán fechado el 22 del corriente, á las once de la mañana, y que dice tan solo: "El gran cuartel general alemán comunica que en el teatro Occidental de la guerra la situación continúa igual. Prosiguen los violentos combates en la Polonia, al Sur de Plock, en la región de Lodz."

También es muy lacónico el despacho oficial facilitado por la embajada de Austria-Hungría. Lleva la fecha del 21 y dice: "La ofensiva austro-alemana, contra el grueso de las fuerzas rusas, prosiguen en todo el frente de la Polonia rusa. Cerca de Czenstochau se rindieron dos batallones rusos."

La Nota diaria del gobierno inglés El comunicado oficial dirigido anoche por el gobierno de la Gran Bretaña á sus representantes en las demás naciones, está redactado en esta forma: "Reina calma en general. Solo en Woebre se entabló un duro combate entre las tropas francesas y las alemanas, quedando éstas derrotadas."

En un reconocimiento celebrado cerca de Iprés, fueron encontrados 200 cadáveres de soldados aliados. En los campamentos, al pasar lista, se notó la falta de 400 soldados. Se ignora la suerte que les haya podido haber. Noticias de Egipto aseguran que los rebeldes han sido derrotados, causándoles también numerosas bajas. Firmado: Grey, ministro de Negocios extranjeros."

Oficial de Francia "Burdeos (oficial, 3 tarde).—El día 21 se ha señalado por una calma general en todo el frente. Tanto en Bélgica como en la región de Arras al Oise, solo ha habido cañoneos intermitentes. Nuestra artillería se ha mostrado en general más emprendedora que la artillería enemiga. Nuestras baterías consiguieron destruir varias líneas de trincheras de los alemanes, que éstos trabajaban para establecerse más atrás."

En el Aisne el día ha sido tranquilo, lo mismo en Champagne, en Argona, en los altos del Mosa y en los Vosgos. "Burdeos (oficial, 10 noche).—Los alemanes bombardearon Iprés, destruyendo el ayuntamiento y el mercado. En Soissons, Vailly y Sur del Aisne cañonearon violentamente. En el resto del frente sin nada que señalar."

Comunicado oficial de Rusia "Petrogrado (oficial del día 20).—El crucero turco "Hamie" y varios torpederos bombardearon la ciudad rusa de Desadsse, lanzando 125 proyectiles. Los rusos contestaron al fuego y solo tuvieron un muerto y 15 heridos. Los daños materiales son de escasa consideración. El litoral ruso del mar Negro está minado á 20 millas de la costa."

El nuevo ministro de Rusia en Serbia, que saltó ayer para posesionarse de su cargo, lleva amplios poderes para arreglar las dificultades que existen actualmente entre Serbia y Bulgaria. Además realizará una labor intensa para conseguir que la actuación de dichos países sea favorable á Rusia.

Crónica de la guerra.—Las penalidades de la campaña.—Refuerzos alemanes.—La batalla del Iser Los corresponsales franceses é ingleses en el teatro de la guerra ponen en boca de oficiales alemanes, que se encuentran en la frontera Sur de Holanda, la confirmación de noticias anteriores, relativas á grandes pérdidas sufridas por las tropas germanas. Dicen que la fábrica de Montigny, al Sur de Lambre, la destinan para quemar cadáveres; que á lo largo de la costa han abierto interminables trincheras destinadas á enterrar miles de hombres.

Las penalidades de la campaña son horribles, especialmente en la región de Flandes. Los heridos alemanes declaran que es preferible cien mil veces ser muerto por las balas inglesas, que perecer como perros en una zanja.

En las trincheras se siente un frío tan intenso, que hace días unos soldados alemanes fueron sacados casi helados de la zanja donde dormían. "Dícese que los alemanes han recibido 80 piezas de sitio y 7.000 soldados de ingenieros. Los cañones han sido fabricados recientemente por la casa Krupp. En Middelkerke los alemanes tuvieron 1.700 muertos. Cuando las tropas alemanas estaban en la costa, observaron que los monitores ingleses no disparaban contra las casas que se encontraban frente al mar. Los alemanes, entonces, establecieron en ellas sus cuarteles, pero en seguida los ingleses conocieron esta habilidad alemana y comenzaron á bombardear furiosamente las casas, que pertenecían, por cierto, á subditos alemanes. Las pérdidas experimentadas por los alemanes fueron enormes. Los sanitarios emplearon varios días en recoger los muertos. En la batalla del Iser los alemanes cambian constantemente de táctica, sin decidirse á un supremo esfuerzo sobre cualquier punto. Parecen vacilar atacando al punto más extremo de la línea para terminar en el lado opuesto, hasta que se ven obligados á retirarse. Esta batalla ha quedado reducida por ahora á un duelo de artillería. El 17 de noviembre dos baterías de Raimilho redujeron al silencio á otras dos alemanas, que estaban á kilómetro y medio de distancia y bombardeaban todos los pueblecillos á su alcance y la línea, pero los alemanes, mal informados, lanzaban los obuses en medio del campo. En esta batalla del Iser los estrategas alemanes han tenido que inclinarse ante la estrategia de los aliados. Los soldados luchan continuamente cuerpo á cuerpo. Ingleses, franceses y belgas, aunque frecuentemente inferiores en número, han luchado heroicamente. Sin su esfuerzo terrible la batalla de Flandes, que confían los corresponsales que estas noticias comunican, terminará gloriosamente para los aliados, no hubiese podido ser ganada por éstos. Los franceses—terminan diciendo—hacen una guerra anónima, cubriéndose de gloria. La guerra en Oriente. Informes oficiales de Rusia : : : : El "Mensajero del Ejército", órgano del Estado Mayor ruso, en su número del sábado, da estas noticias referentes á las operaciones de la guerra: "Los alemanes hacen nuevos esfuerzos para romper nuestro frente de Jawyez y Shier-niewyce, con el objeto de avanzar hacia Varsovia. Parece que el enemigo ha lanzado importantes fuerzas en esta dirección. Ha fracasado por completo la tentativa del enemigo para dirigirse á Cracovia, rompiendo nuestro frente de Kield y Radom. Los alemanes vieron obligados á retro-

ceder, dejando gran número de muertos, heridos, prisioneros, convoyes de aprovisionamientos y parques de artillería con municiones.

El día 18 importantes fuerzas austro-alemanas, que operaban en la región fortificada de Crenstochow á Cracovia, tomaron tropas, pero fueron rechazadas en todo el frente con fuertes pérdidas.

El enemigo intentó seguidamente una nueva ofensiva, pero un contraataque de nuestras tropas le obligó á retroceder, sufriendo pérdidas no menos serias. Hicimos numerosos prisioneros. Se libra una acción encarnizada en la región de Cracovia, por haberse dado cuenta los alemanes de que esta plaza, con sus poderosos fuertes, es su último baluarte en este frente."

La situación de los austriacos en Przemyls : : : : : Telegramas de origen italiano aseguran que en la plaza de Przemyls comienzan á faltar municiones, y que los austriacos han intentado dos salidas, siendo rechazados por los sitiadores, dándose por seguro que los rusos intentarán el asalto de la plaza sitiada. Añaden que hasta ahora no se ha sabido que á primeros de setiembre el comandante de la referida plaza fuerte ofreció la rendición de la misma, á cambio de que se dejase salir la guarnición y unirse al ejército austro-alemán, á lo que se opusieron los rusos, rechazando la proposición.

Crucero belga á pique Ayer fondó en la Coruña el vapor inglés "Highland", que procedía de Londres, donde llegó de Sud América, con cargamento de reses degolladas para abastecer á las tropas inglesas. Los tripulantes cuentan que como los alemanes persiguen con insistencia á estos buques, el "Highland" fué pintado de color gris durante la noche en el puerto sudamericano, y al amanecer zarpó para hacer su viaje de retorno á Europa. Por efecto de la niebla embarrancó en un banco de arena, donde estuvo hasta que acudió en su auxilio el crucero belga "Van-Dik". Salvado el "Highland", continuó su viaje, navegando á corta distancia del "Van-Dik". Este no tuvo la precaución de llevar las luces apagadas, y fué visto y capturado por un crucero alemán.

Aseguran los tripulantes del "Highland" que el "Van-Dik" fué echado á pique por los tripulantes, pereciendo todos los que iban á bordo. El "Van-Dik" desplazaba 10.327 toneladas, y era un hermoso buque de moderna construcción. El "Highland" pudo huir sin ser visto por los alemanes, y durante la travesía no volvió á encontrar á ningún buque alemán en su ruta hasta que llegó á Coruña. Anoche mismo, á las nueve, zarpó el "Highland" para América, llevando enorme número de emigrantes.

Reuniones y conferencias En el Ateneo Pedagógico El distinguido catedrático D. José M. Zumalacárregui continuó ayer en el Ateneo Pedagógico la anunciada serie de conferencias acerca del medio físico de la Península Ibérica y de las consecuencias que de este estudio se desprenden en el orden histórico y en el económico. El local de este centro de cultura se vio lleno por distinguida concurrencia. El Sr. Zumalacárregui estuvo acertadísimo al hacer un acabado estudio del factor físico en el Mediterráneo, y especialmente en España, detallando, con ayuda de proyecciones, el distinto carácter de las regiones comprendidas en la Península y diferentes zonas marítimas y terrestres. El distinguido conferenciante fué aplaudido y felicitado por la concurrencia.

En el Círculo de Sindicatos y Sociedades Católicas : : : : : Conforme anunciamos, anoche se celebró una amena velada en el Círculo de Sindicatos y Sociedades Católicas. Ocupó la presidencia el teniente de alcalde D. Antonio Guillén R. de Cepeda. Hubo lectura de poesías, y se interpretaron por distinguidos profesores selectas composiciones musicales. D. Santiago Garín pronunció elocuentes frases hablando de las distintas fases de la vida humana. Luego, el joven propagandista de la Defensa Social D. José M. Castillo habló del desquejamiento general que se observa en la sociedad; hizo un estudio de la familia, y abogó por la educación de las obreras futuras, amas de nuestros hogares. Breves palabras de la presidencia y un sorteo de lotes entre los concurrentes, puso fin á la velada.

En la Universidad Popular Femenina Asistiendo una concurrencia distinguidísima quedó anoche solemnemente inaugurado el curso en la Universidad Popular Femenina, en el local del Sindicato de La Aguja, Calatrava, 2. También concurrieron gran número de obreras. En el estrado tomaron asiento distinguidas personalidades, ocupando la presidencia el Gobernador eclesiástico D. Juan B. Luis Pérez. Comenzó el acto con un discurso por la obrera Carmen Entraigües; leyó gran número de adhesiones de toda España la obrera Trinidad Tatay, y las señoritas protectoras Amparito Peris y Teresita Benacholcha ejecutaron una linda gavota á piano y violín. En la segunda parte, el Dr. D. Manuel Pérez habló del "Pasado, presente y futuro de la Institución"; se cantó por un coro de obreras la composición "El pájaro cantero"; María López recitó muy bien el monólogo "Un ensónim"; María Arnau y Margarita Molina declamaron el diálogo "Encuentro de dos sindicadas"; el Sr. Vidal leyó una inspirada poesía; el Sr. Justo, en nombre de la casa de San Vicente Ferrer, saludó á la Universidad Femenina, y el consiliario del Sindicato, Dr. Pérez, leyó expresivos despatches del Arzobispo de Valencia y Cardenal Dr. Guisasaola, y la bendición del Papa á la obra que realiza el Centro de Intereses Católicos. Todos los que tomaron parte en el acto fueron ovacionados, y terminó la velada cantando las obreras el "Himno del Sindicato".

Reuniones y conferencias En el Círculo de Sindicatos y Sociedades Católicas : : : : : Conforme anunciamos, anoche se celebró una amena velada en el Círculo de Sindicatos y Sociedades Católicas. Ocupó la presidencia el teniente de alcalde D. Antonio Guillén R. de Cepeda. Hubo lectura de poesías, y se interpretaron por distinguidos profesores selectas composiciones musicales. D. Santiago Garín pronunció elocuentes frases hablando de las distintas fases de la vida humana. Luego, el joven propagandista de la Defensa Social D. José M. Castillo habló del desquejamiento general que se observa en la sociedad; hizo un estudio de la familia, y abogó por la educación de las obreras futuras, amas de nuestros hogares. Breves palabras de la presidencia y un sorteo de lotes entre los concurrentes, puso fin á la velada.

En la Universidad Popular Femenina Asistiendo una concurrencia distinguidísima quedó anoche solemnemente inaugurado el curso en la Universidad Popular Femenina, en el local del Sindicato de La Aguja, Calatrava, 2. También concurrieron gran número de obreras. En el estrado tomaron asiento distinguidas personalidades, ocupando la presidencia el Gobernador eclesiástico D. Juan B. Luis Pérez. Comenzó el acto con un discurso por la obrera Carmen Entraigües; leyó gran número de adhesiones de toda España la obrera Trinidad Tatay, y las señoritas protectoras Amparito Peris y Teresita Benacholcha ejecutaron una linda gavota á piano y violín. En la segunda parte, el Dr. D. Manuel Pérez habló del "Pasado, presente y futuro de la Institución"; se cantó por un coro de obreras la composición "El pájaro cantero"; María López recitó muy bien el monólogo "Un ensónim"; María Arnau y Margarita Molina declamaron el diálogo "Encuentro de dos sindicadas"; el Sr. Vidal leyó una inspirada poesía; el Sr. Justo, en nombre de la casa de San Vicente Ferrer, saludó á la Universidad Femenina, y el consiliario del Sindicato, Dr. Pérez, leyó expresivos despatches del Arzobispo de Valencia y Cardenal Dr. Guisasaola, y la bendición del Papa á la obra que realiza el Centro de Intereses Católicos. Todos los que tomaron parte en el acto fueron ovacionados, y terminó la velada cantando las obreras el "Himno del Sindicato".

Memorias políticas 1898 LA GUERRA

Los doctores del poder público continuaron exponiendo sus pronósticos sobre la insurrección de Cuba. Después de Pidal y Alavedra, Gamazo y Maura, Sagasta y Moret, de quienes referí lo sustancial, vino Romero Robledo diciendo: "¡Jamás la autonomía!" Silveira, en un mitin de Badajoz, nos enseñaba que no podíamos vivir aislados con tan grandes intereses coloniales. Pedía alianzas cuando íbamos á perder las islas. Después de perder los territorios, celebramos los acuerdos internacionales y penetramos en la contienda de Marruecos. No sé si con Cánovas hubiéramos ido á la guerra en América. Pero creo firmemente que gobernando Cánovas, ó Cánovas ejerciente en el Parlamento, no hubiéramos ido á Marruecos. En sus libros queda escrito su pensamiento contrario á toda intervención armada en el imperio. Y en "El solitario y su tiempo" más definida y aclarada esta resolución. Pi y Margall pensaba lo mismo que Cánovas, y lo proclamó, y lo dijo cien veces. El periódico que resultante defendió esta política fué "El Liberal". Alfredo Vincenti era el aventajado paladín de la política de Pi y Margall y de Cánovas del Castillo. Volvió Canalejas de su viaje á Cuba, y exclamó dolorosamente al pisar el suelo de Madrid: —Se pierden las Antillas. ¿Y qué remedio para tanta desdicha? El Cardenal Cascajares recomendaba el suyo, y en la última pastoral famosa lo hizo público. Un gobierno nacional. Un partido católico dinástico, único. Conoció su propósito desde el primer momento, por la confianza que le inspiraba, quizá por nuestro parentesco de alinidad. Quería que en el periodismo colaborase con él, y aún lo esperaba, hasta que le dije que en España un partido católico pareciera á las gentes un partido carlista, y que para prestar mejor servicio á Dios y al Rey, era preferible alistarse católicos en los partidos gobernantes, antes que hacer programa político de las tablas del Sinaí. Insistió en su propaganda privada, pero muy activa; en sus trabajos, poco conocidos, pero muy tenaces, conversaba mucho con Gamazo, con Canalejas, con Romero Robledo, con los generales aficionados al de-

bate de la cosa pública, y en su última carta, que conservo, fechada en Valladolid el 9 de marzo de este año, me decía textualmente: "1.º Que el partido liberal duraría poco en el poder. 2.º Que el partido católico se formaría pronto."

Aquella pastoral fué por muchos mal recibida; pasó el incidente, y fracasó como profeta el Cardenal. Sin cesar se actuaron discursos, declaraciones, fórmulas y propósitos sobre el porvenir de las Antillas. El Papa y Bismark proponían un arbitraje. La indicación de Bismark la rechazó el Gobierno español. Ni en Madrid ni en Washington prosperó la del Pontífice. Notas y contranotas, conferencias diplomáticas, reclamaciones, desdichas, la explosión del "Maine", el movimiento de las escuadras, todo hacía temer el fin desastroso. Solo Moret era optimista. Su discurso de estos días sobre la situación gravísima, pronunciado en un banquete que ofreció el partido liberal á Romanones y á Aguilera, contenía estas declaraciones: "Tenemos la seguridad de que dominaremos la insurrección, y de que nos acercamos á la solución del problema. Yo sé que la patria no perderá ni una pulgada de terreno..." Otro profeta fracasado.

El 21 de abril, los Estados Unidos declararon la guerra á la nación española. Fueron inútiles los ruegos y consejos de las cancellerías, las alegaciones del derecho, lo cortés y lo ceremonioso, lo jurídico y lo humanitario. Los mismos norteamericanos, pocos, pero ilustres, enemigos de la guerra, fueron arrollados. Nosotros aceptamos la guerra locamente decididos. Quien se hubiera opuesto al general sentir hubiese sucumbido. Era imposible, repito, negociar la independencia en los días anteriores al "ultimatum". Creíamos que venceríamos. Suponíamos que nuestros buques desaharían las escuadras yanquis. No dábamos como desgracias nuestras más que la de algún navio que pudiera hundirse. D. Quijote andaba suelto. La sombra del Cid no llevaba solo el pendón á la frontera, sino toda la Península al otro mundo. Hablábamos cantando la "Marcha de Cádiz". Era-

mos todo corazón, sentimiento, ánimo varonil, fe, aliento, oratoria, retórica y poesía. Después de la guerra perdimos todas las colonias.

Antes habíamos perdido la cabeza. Perseguíamos el milagro de vencer, y no llegó el milagro. Alcanzamos el de vivir. ¿Veremos algún día el de mejorar la vida? ¡Quién sabe! Los pueblos decaen, pero no perecen. Estamos planeando nuestro resurgimiento. Pero nos llevan el tiempo y el dinero los planes y las teorías.

Dicen que ahora la guerra europea nos hace volver los ojos á las realidades. Aún es tiempo. Recuerdo las intuiciones de Manfredoeri, el poema de Byron, encerradas en esta frase: "Cree y te salvarás. Duda y pereces."

Bien está el creer, si lo acompaña el obrar; porque la fe inactiva y ciega es el optimismo de los imbéciles. *** Se firmó el tratado de la paz en París. El final desastroso no nos alteró poco ni mucho. Y perdimos á cuatrocientos veintidos mil kilómetros de territorio, poblado por diez millones de habitantes. Los gastos de la guerra pasaban de mil quinientos millones de pesetas. Los generales que lucharon en la contienda fueron severamente censurados en el Senado. Los firmantes del tratado de la paz, Montero Rios, Abarzuza, Garnica, Villaurrutia y el general Cerezo, criticados agriamente. ¿Qué podían hacer después del desastre? La disidencia de Gamazo, alentada por diferencias políticas, estalló por ofensas particulares y rivalidades de pasiones encandadas. Sagasta intentó una concentración liberal, halagado á Weyler, á Canalejas y Romero Robledo. Y se vislumbra, tras la figura de Polavieja, el advenimiento de Silveira. La política de los antiguos partidos está en crisis. CONRADO SOLSONA.

Reuniones y conferencias En el Ateneo Pedagógico El distinguido catedrático D. José M. Zumalacárregui continuó ayer en el Ateneo Pedagógico la anunciada serie de conferencias acerca del medio físico de la Península Ibérica y de las consecuencias que de este estudio se desprenden en el orden histórico y en el económico. El local de este centro de cultura se vio lleno por distinguida concurrencia. El Sr. Zumalacárregui estuvo acertadísimo al hacer un acabado estudio del factor físico en el Mediterráneo, y especialmente en España, detallando, con ayuda de proyecciones, el distinto carácter de las regiones comprendidas en la Península y diferentes zonas marítimas y terrestres. El distinguido conferenciante fué aplaudido y felicitado por la concurrencia.

En el Círculo de Sindicatos y Sociedades Católicas : : : : : Conforme anunciamos, anoche se celebró una amena velada en el Círculo de Sindicatos y Sociedades Católicas. Ocupó la presidencia el teniente de alcalde D. Antonio Guillén R. de Cepeda. Hubo lectura de poesías, y se interpretaron por distinguidos profesores selectas composiciones musicales. D. Santiago Garín pronunció elocuentes frases hablando de las distintas fases de la vida humana. Luego, el joven propagandista de la Defensa Social D. José M. Castillo habló del desquejamiento general que se observa en la sociedad; hizo un estudio de la familia, y abogó por la educación de las obreras futuras, amas de nuestros hogares. Breves palabras de la presidencia y un sorteo de lotes entre los concurrentes, puso fin á la velada.

En la Universidad Popular Femenina Asistiendo una concurrencia distinguidísima quedó anoche solemnemente inaugurado el curso en la Universidad Popular Femenina, en el local del Sindicato de La Aguja, Calatrava, 2. También concurrieron gran número de obreras. En el estrado tomaron asiento distinguidas personalidades, ocupando la presidencia el Gobernador eclesiástico D. Juan B. Luis Pérez. Comenzó el acto con un discurso por la obrera Carmen Entraigües; leyó gran número de adhesiones de toda España la obrera Trinidad Tatay, y las señoritas protectoras Amparito Peris y Teresita Benacholcha ejecutaron una linda gavota á piano y violín. En la segunda parte, el Dr. D. Manuel Pérez habló del "Pasado, presente y futuro de la Institución"; se cantó por un coro de obreras la composición "El pájaro cantero"; María López recitó muy bien el monólogo "Un ensónim"; María Arnau y Margarita Molina declamaron el diálogo "Encuentro de dos sindicadas"; el Sr. Vidal leyó una inspirada poesía; el Sr. Justo, en nombre de la casa de San Vicente Ferrer, saludó á la Universidad Femenina, y el consiliario del Sindicato, Dr. Pérez, leyó expresivos despatches del Arzobispo de Valencia y Cardenal Dr. Guisasaola, y la bendición del Papa á la obra que realiza el Centro de Intereses Católicos. Todos los que tomaron parte en el acto fueron ovacionados, y terminó la velada cantando las obreras el "Himno del Sindicato".

SOPELAS MARCA JABALI
Armas extranjeras y mueltonas de todas clases...

Noticias locales

La pasada noche ha sido de verdadero invierno. El venticello que sopla en intermitencias era tan frío...

Hoy ha persistido el viento terral, y las primeras horas de la mañana han sido duras, pero más tarde el sol, que ha brillado espléndido en un cielo completamente despejado...

El termómetro, que a las ocho de la mañana acusaba una temperatura de 7,8, ha llegado después a 13° a la sombra y a la humedad relativa de 83°.

La presión barométrica ha subido un poco (753,28 mm.), pero aún dista mucho de ser la normal.

Noticias recibidas en Palacio Arzobispal, fijan para el 6 de diciembre próximo, segundo domingo de Adviento, la entrada solemne en Valencia del nuevo Arzobispo de la diócesis Dr. Menéndez Conde.

Después de retirarnos ayer tarde del salón de actos del Colegio de las Escuelas Pías, quedó formado el nuevo grupo que ha de gobernar la Congregación en el presente curso, y el presidente leyó un oportuno discurso...

También fueron aplaudidas las hermosas poesías que con gran soltura y entonación apropiada leyeron los escolares y los bonitos intermedios, con que la música amenizó los intermedios.

Después el P. José Capuz inauguró el curso del Círculo de Estudios Sociales de la Congregación Mariana con una notable conferencia, ilustrada con proyecciones, que fué muy aplaudida, y terminó el acto con la entrega del título, consistente en elegante diploma, a los nuevos congregantes.

Ante se dijo en los círculos de buena sociedad que mañana llegará a nuestro puerto el crucero "Reina Regente", y con este motivo se habló de los festejos que se preparan en honor de los marinos.

Aseguróse que la función en el Principal resultará una fiesta de gala, asistiendo los que a ella concurren en traje de etiqueta.

Todas las localidades están ya repartidas entre las familias más distinguidas de nuestra ciudad, y la compañía Plans-Llano pondrá en escena la deliciosa comedia "Genio y figura".

A la friolera de 173,749 ascendió el número de cajas de naranja que fueron embarcadas en nuestro puerto durante la última semana, y eso que hubo dos días en que a causa del temporal de agua hubo que suspenderse los trabajos en el puerto.

En cambio, el embarque de cebolla flojó bastante, pues se embarcaron tan sólo cajas 40,052, y esto se debe a lo elevado de los precios que exigen los cosecheros, y a los que no corresponden los que rigen en los mercados extranjeros.

Si grande fué el éxito que obtuvo el Cine Librerías en sus anteriores sesiones, no menos ha sido el alcanzando en las tres que ayer dió, y que se vieron llenas de público, el que salió satisfecho del largo programa de cine, en el que llamó especialmente la atención, por su argumento y artística representación, la película titulada "Pierres y bandidos".

La principal nota la dió el Sexteto Librerías, el que, con su peculiar maestría, interpretó el magnífico programa que para ayer anunciaba.

Suponemos que el Cine Librerías continuará por el camino emprendido, que es el de los éxitos.

A propuesta del claustro de profesores de la Escuela Normal de Maestros, el Rector de la Universidad ha nombrado auxiliares gratuitos de aquel centro docente a los señores siguientes: Para la sección de Ciencias, a D. Juan Ruvira Jiménez y D. Antonio Escarot; para la sección de Letras, a D. Mariano Jorge Lorenzo, D. Francisco Martínez y D. Alfonso Rubio, y para la asignatura de Educación física, a D. José Llopis Franciso.

Mañana, a las nueve de la noche, se reunirán en la Casa del Pueblo los presidentes y delegados del Comité, para tratar sobre la disolución del Comité de la crisis del trabajo y del encarecimiento del pan en esta ciudad.

Mañana, a las seis de la tarde, se reunirán en junta general extraordinaria los obreros cerrajeros, sean o no socios de la agrupación de dicho oficio.

En honor de los Sres. D. Fernando Cuesta y D. Rafael Sasset, que resultaron heridos el día 21 de junio, en la calle de la Paz, cuando los átomos se hallaban excitados por el "Maura, sí!" y el "Maura, no!" se celebró ayer un banquete en el Círculo Liberal Conservador.

Hubo muchos éxitos, se pronunciaron discursos y se remitió a los Sres. "Dato, Maura y La Jirva" el siguiente despacho: "Reunidas Juventudes Conservadoras han querido honrar a Cuesta y Sasset, heridos por rechazar los ataques a Maura de los radicales de Valencia, hacemos votos pronta unión partido conservador."

También se dirigió otro despacho al señor Maura, interesándose todos por la salud de su distinguida esposa.

En la Caja de la Diputación se han recaudado hoy las siguientes cantidades, por contingente:

Del ayuntamiento de Fuentesviejas, 200 pesetas; Bétera, 1.137; Alfafar, 1.469,90, y Llauri, 457,85.

La Dirección general de Obras públicas ha devuelto al Gobierno civil el expediente y proyecto de D. Enrique Gosalvez, sobre unificación de los saltos de agua de la Jaba y Jalanc, en el río Júcar, para subsanar ciertos defectos.

Salambó y la paz europea serán los acontecimientos más notables del siglo XX.

El señor Gobernador ha dirigido una circular a los ayuntamientos recordando la ley de 3 de julio de 1876 y demás disposiciones derivadas de la misma, sobre empleos públicos reservados a sargentos y licencias del Ejército, señalando un plazo de 15 días para que le remitan relación de todos los destinos vacantes y nombres de los que interinamente los desempeñan.

Pianos de inmejorable construcción y potencia de sonido. Exposición de muebles de fantasía para regalos y muebles de todas clases. Rodrigo, Ten y compañía, plaza Poeta Liern (antes Manises), 5 y 6.

El ayuntamiento de Torrente ha entregado hoy al señor Gobernador 100 pesetas para la suscripción de socorro a los repatriados.

Se ha señalado un plazo de 30 días, a contar desde mañana, para subastar la adquisición del racionado para los presos de la Cárcel-Modelo.

¿Queréis no toser más? Tomad las millagrosas pastillas de San Blas. Caja, 0,50 pesetas. Farmacia de S. Catalina, Vda. Costas.

Doña Teresa Fabiá, D. Vicente Martínez, D. Andrés Martínez y D. Carmelo Moreno pueden desde luego retirar de las oficinas de Mimas de esta provincia los títulos de propiedad de las minas "Flor de Mayo", "La Perla", "María" y ampliación a la "Florina", sitas en los términos de Torrente, Domeño, Titaguas y Andilla, respectivamente, de que son propietarios.

En el vecino pueblo de Museros fué bendecido ayer solemnemente el nuevo cementerio, situado a un kilómetro del pueblo.

Al acto concurren personalidades y autoridades, bendiciendo el nuevo cementerio el arcipreste Dr. Herrera.

Llamó poderosamente la atención en el centro de la nerópolis una monumental cruz, regalo de la Excma. señora doña Dolores Falcó, viuda de Lorente.

Triunfo de Galatea. Papel de fumar suavis. Lo recomendamos a nuestros amigos, seguros de que lo han de preferir. Venta en estancos.

Los niños que comen en la Cantina establecida en la Escuela nacional de la calle de Ciscar, que dirige doña Consuelo Gómez Ferrer, están de enhorabuena.

Su digna presidenta, la señorita doña Desamparados Machi, a impulsos de su intenso amor al desvalido, se ha dignado obsequiar a los pequeños comensales con un rico y a la vez sano postre que hará sus delicias durante varios días.

La junta directiva de la Asociación se complace en hacer público su agradecimiento a tan generosa donante, y no duda que este hermoso rasgo de la señorita de Machi será imitado por muchos de los que abrigan en su pecho la virtud de la caridad.

Madres, si queréis que vuestros hijos tengan un pelo hermoso y abundante, lavadles la cabeza con Traupa desde que nacen. Frasco, 3 pesetas. Droguería San Antonio, de Hijos de Blas Cuesta.

La policía denunció ayer a ocho industriales y comerciantes de la capital por faltar a la ley del Descanso dominical.

El señor Gobernador se propone ser severo para que nadie ni por nada se falte al cumplimiento de la citada ley.

Procedente de Sagunto llegó anoche en el expreso de Barcelona el exministro liberal Sr. Ruiz Jiménez.

En el correo de Madrid marcharon a la corte el senador D. Carlos Testor, el presidente del Ateneo Mercantil D. Ricardo Serrano y el teniente de alcalde D. Bernardo Prieto.

En el mismo tren marcharon el apoderado de Belmonte D. Juan Manuel Rodríguez, su señora y Concha Belmonte, que fueron despedidos por gran número de amigos.

En el correo de Madrid ha llegado hoy el señor marqués de González de Quirós.

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, proisís, vómitos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Los vecinos del poblado de Patraix se quejan, con razón, de que hasta las siete de la noche no se presta el servicio de alumbrado público. Es seguro que el Alcalde atenderá la justa queja de los vecinos de Patraix.

El Círculo Instructivo Electricista celebró anoche su velada teatral de prácticas, representándose "El ratón", y sus intérpretes, señoritas Peris (R.) y Aparici y el señor Tormo, estuvieron muy bien.

Se puso en segundo lugar "Musseta", en la que debió la triple señorita Lliario, que posee una voz fina y agradable, y que cantó e hizo muy bien su papel de Musseta, finalizando la velada con "El túnel", tomando parte en estas dos obras las señoritas Sempere y Corro y los Sres. Cugat, Barruchaga, Terrada (A.), Grancha Villarrubia y Cruz, saliendo muy airoso y los coros muy ajustados, que les valió la repetición, y muy bien presentada la llegada del tren, por su propiedad.

Complicadísimo salió el numeroso público, y merecen un aplauso los directores señores Cugat y maestro Sr. Ibañez.

SEÑORAS: Lanas, peletería y abrigos, inmenso surtido y precios tan económicos como acostumbra vender la Trastienda de El Cid.

D. Arturo Bohigues Samper ha solicitado el registro de doce pertenencias de mineral de lignito, en término de Villanueva de Castellón, y D. Vicente Ferrando Perales 37 pertenencias, también de lignito, en los términos de Alfarp, Catadau y Llombay.

El alcalde de Torrente ha conferenciado esta mañana con el señor Gobernador sobre medidas sanitarias en aquella población y medios para evitar que en la acuñada se laven las ropas y los enseres de cocina.

Confortado su espíritu con los auxilios de nuestra santa religión, ha entregado su alma a Dios D. Enrique Robles Gómez, que por su bello carácter, su afectuoso trato y demás excelentes condiciones que le adornaban habiase conquistado muchas y merecidas simpatías.

A sus desconsolados madre, hermanos, hermanas políticas y demás estimable familia enviamos la expresión de nuestro sincero pésame, elevando al propio tiempo una oración por el descanso del alma del finado.

Siguen celebrándose con éxito las veladas teatrales que para prácticas de sus alumnos organiza la Academia del Ateneo Valenciano.

En la de anoche se representó en primer lugar "Los chorros del oro", siendo muy aplaudidos la señorita Domingo y el señor Serra.

A continuación se estrenó "Ese es mi hermano", que obtuvo gran éxito y esmerada interpretación, distinguiéndose la señora Cervera, las señoritas Domingo, Avella, Merenciano, Genovés, García, Castelló, Mompel y los Sres. Ferrer, Casanova, Camps, Terrada, Dutrús, Mateu, Serra, Calandín, Corachán, Soriano y Mestre.

Cerró la velada, con la reprise de "El sueño de Pirot", consiguiendo un nuevo triunfo las señoritas Domingo-Faubena y Avella y el Sr. Lloréns, siendo muy aplaudidos cuantos en ella tomaron parte.

El Dr. Sanchis Bergón ha trasladado su clínica de enfermedades nerviosas y mentales a la calle del Conde de Trénor, núm. 3.

Quéjense los vecinos de la plaza de Cánovas del Castillo y vías adyacentes, hasta el camino de Monte-Olivete, del abandono que tiene aquella zona el Ayuntamiento, pues carece hasta de alumbrado y totalmente de vigilancia.

Queda enterado el señor Alcalde.

El señor Gobernador ha remitido a informe de la Comisión provincial el proyecto de Ordenanzas municipales, redactado por los ayuntamientos de Benicolet y Benavites.

PIANOS GÓMEZ.—Pianos a cuerdas cruzadas desde 1.000 pesetas. Contado. Plazos. Cambios. Reparaciones. Alquilares de pianos desde 10 pesetas mensuales. Calle del Almirante, núm. 1, duplicado.

Los amantes de la buena música no habrán olvidado, seguramente, al ilustre maestro Lasalle, cuya sobresaliente personalidad artística ha sido consagrada por todos los públicos, y aquí dejó gratos recuerdos, dirigiendo los conciertos organizados por el Comité de la pasada Exposición.

Pues bien; ahora, entre los que se preocupan de estas cuestiones de arte, circula el rumor de que el maestro va a venir a Valencia a dar unos cuantos conciertos, reuniendo, bajo su autorizada batuta, a los valiosos elementos que en Valencia existen y que andan desperdigados por esos teatros, por falta de lazo de unión autorizado.

La noticia la tenemos por fidedigna, y creemos inútil hacer constar con cuánta alegría veríamos que se confirmase, por si el gran Lasalle conseguía cristalizar las tentativas de creación de una verdadera orquesta sinfónica en nuestra ciudad, realizadas por apreciables elementos, tan provistos de buenos deseos como faltos del sentido de la realidad.

Con nosotros se alegrarán, de seguro, los buenos aficionados a la música, que siempre recordarán con simpatía al famoso divulgador de Berlioz y hábil intérprete de los grandes maestros.

Se replica a los señores Médicos, Veterinarios y Dentistas de la capital, pasan nota a la FARMACIA DE SAN ANTONIO, antes del 28 del corriente, de los cambios del domicilio ocurridos, para consignarlos en el Almenaque guía médica para 1915.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

D. José Orensanz, 77,18 pesetas; D. Vicente Rodríguez de la Encina, 97,80; don Emilio Gasó, 660; D. Macario Julve, 221,67; D. Juan Guerrero, 975; D. Emilio Juan, 331,14; D. Juan Cerda, 1.012,50; don Antonio Camps, 11.006,27; y D. Rafael Martínez, 1.500.

En la Aduana del Grao se han recaudado hoy 4.516,19 pesetas, por los siguientes conceptos: Arancel, moneda corriente, 2.059,14; transportes, 205,81; recargo transitorio, 93,24; multas, 5; Sanidad, 57; documentos, 1,68.

Esta tarde a las tres y media, y sin previo aviso, el Gobernador civil de la provincia, acompañado del inspector provincial de Sanidad interino Sr. Walls, se ha presentado en las oficinas de Sanidad marítima, donde ha sido recibido por el director de este centro Dr. Alcobá.

El Sr. Tejón ha hecho una minuciosa visita, haciendo funcionar los aparatos de desinfección y enterándose hasta de los más minuciosos detalles.

Leejo ha recorrido los departamentos de la oficina, encontrando a todos los empleados en sus puestos.

Ha examinado varios expedientes y repasado cuentas y recibos, quedando muy complacido de la excelente organización de todos los servicios, por lo que ha felicitado al Dr. Alcobá y personal a sus órdenes.

En la sección de peletería de la Trastienda de El Cid encontrarán las señoras el surtido más grande en cuellos, echarpes y manguitos, a precios verdaderamente baratos.

En el puerto han fondeado hoy los siguientes vapores: "Iris", de Rotterdam, y "Cabo Blanco", de Barcelona, con cargo general.

Han sido despachados: "Jativa", para Génova; "Alanducia", para Barcelona; "Iris", para Rotterdam; "Antonia", para Barcelona; "Tálica", para Alicante, y "Cabo Blanco", para Bilbao, con cargo general.

D. José Dibi Felch ha presentado en el negociado de Fomento de este Gobierno civil un proyecto de alumbramiento y conducción de aguas potables para el abastecimiento de Sagunto.

Las aguas son tomadas del río Palancia.

Peletería a precios de fábrica.—Grandes surtidos en cuellos Renard, de 2 a 80 ptes. Mangos Renard Tiset, desde 10 ptes en adelante. Estolas y demás novedades en este artículo, a precios baratísimos.

Almacén de paquetería, mercería y novedades.—Calle de la Sangre, núm. 7. Bordados a mitad de precio. Puntillas, galones y entretelios bordados en metal y seda y demás artículos para adorno de vestidos. Guantes hilo lisos y calados. Estamper y lana para toda clase de labores.—Venta por piezas y paquetes a precios del por mayor.

Sedalinas y galones finos, colores sólidos y negro indelible. Recomiendable a las maquineras.

Salambó y la paz europea serán los acontecimientos más notables del siglo XX.

El médico de Cheste D. Enrique Puente, a quien el ayuntamiento le adeuda diez mensualidades de la titular, ha presentado escrito ante el alcalde, preparando el recurso de alzada de responsabilidad personal ante la Audiencia.

Almuerzo comunitario de los Débiles

Información municipal

Reconducción La obtenida ayer fué la siguiente: Por arbitrios carnes, 2.656,26 pesetas. Por inspección veterinaria, 186,53. Por peaje, 28. Total, 2.870,79.

Pagos El Sr. Maestre ha ordenado hoy los siguientes: Religiosos de San Gregorio, 583,33 pesetas; gastos menores de las Casas Consistoriales, 76,75; suscripciones, 12.

El reloj de Santa Catalina Terminadas las obras de instalación definitiva del reloj colocado en la torre de Santa Catalina, ha sido entregado al Ayuntamiento.

Digna de elogio ha sido la actividad demostrada por el teniente de alcalde Sr. Criado en asunto que tanto beneficia al vecindario.

Comisión Una comisión de la Casa del Pueblo del Grao ha visitado hoy al Alcalde para rogarle que los hornos impriman en el pan un sello con el peso y nombre del fabricante, para así poder perseguir a los defraudadores sin necesidad de dos testigos.

El Sr. Maestre les ha indicado que estando derogado de las Ordenanzas municipales lo que solicitaban, solo podía dar cuenta al Ayuntamiento de la petición, para que éste resolviera.

La misma comisión nos ha manifestado que pronto será un hecho la fundación de un horno colectivo para que pueda servirse de él la clase obrera con todas las garantías de peso y calidad.

Manifestaciones del Alcalde El Sr. Maestre nos ha manifestado hoy que mañana en el rápido saldrá para la corte, entregando hoy al terminar la sesión la jurisdicción, ya que el señor Arzobispo parece ser que hará su entrada en Valencia el día 6 del próximo mes.

Hoy ha celebrado una conferencia con la empresa del teatro Principal para tratar de los festejos que han de organizarse con motivo de la visita de los marinos del crucero "Reina Regente", que llegará mañana a Valencia.

La función de mañana en el teatro Principal es invitación de la Diputación, y el miércoles se dará un te de honor en el Hotel Palace, organizado por la buena sociedad valenciana, donde el Ayuntamiento obsequiará a los marinos.

Referente a la expropiación de las berracas de la calle de Jorge Juan, faltaba un documento para el estudio de la titulación, y habiéndose recibido, el letrado del Ayuntamiento Sr. Berga dará informe mañana mismo, procediéndose en seguida a la expropiación.

La sesión de hoy A las cinco menos cuarto, el Sr. Maestre ha ocupado la presidencia, leyéndose y siendo aprobada el acta de la anterior.

Han sido aprobados los primeros dictámenes del orden del día, denegando permiso para instalar un kiosco en la plaza de Emilio Castelar; proyecto de alcantarillado del poblado de los Orriols; autorizar a D. Jenaro Vicente para fijar anuncios en la pared medianera de la casa número 5 de la calle de Lauria; concesión de varias licencias para obras; instalación de motores; reconocimiento de varios créditos; bajas en los arbitrios de anuncios y entradas de carruajes.

Al retirarnos del Consistorio seguía la aprobación del orden del día, sin discutir dictamen alguno los señores ediles.

Casa CANO

PI Y MARGALL, 92. (Rozala) Avisos: Teléfono núm. 15

Servicio fibreas permanente.—Economía y esmero en los servicios.

Tribunales

El recurso de los tocólogos El tribunal contencioso administrativo que entendió en el recurso interpuesto por los tocólogos Sres. Sanchis y Rivera y Rizo, ha dictado ya su fallo, desestimando dicho recurso, por entender que es facultad discrecional del Ayuntamiento el nombramiento de los mismos.

La resolución ha sido muy bien recibida por cuantos se interesaban en este asunto.

Varios juicios En la Audiencia se han visto hoy en juicio oral y público las causas incoadas contra Miguel Alonso Ibañez, por hurto; Julio Peiró Sanz, Lorenzo Pérez Orengo y Francisco Bañales Sanz, por atentado, amenazas y desobediencia.

Su defensa ha estado confiada a los letrados D. Emilio Martí, D. Juan Tormo Artés y D. Carmelo Izquierdo.

Suspensiones Por no comparecer los procesados Fernando García Ortiz, acusado de calumnias, y José María Pérez Herrera, por disparo y lesiones, se han suspendido hasta nuevo señalamiento.

Actualmente de defensores en estos juicios los letrados D. Vicente Duale, D. Vicente Berzal y D. Amadeo Champin.

Robo En la casa denominada los "Baños de Chella" se cometió en la tarde del 8 de diciembre de 1913 un robo de poca importancia.

Su dueña, Escolástica Granero, había salido con toda la familia, y al regresar observó la fractura de un arca y la falta de varios cartuchos de escopeta, pólvora y un saquito de perdigones.

Reconociendo el terreno, observó que el intruso se había "colado" por la ventana del granero, y sospechando de su convecino Enrique Albuixech Granero, le denunció a la Guardia civil, ante la cual confesó el muchacho su delito.

En el acto del juicio ha manifestado que careciendo de cartuchos para cazar aquella día, utilizó los del vecino, sin que tuviera el ánimo de robar dinero ni objetos ajenos a su alición.

Le ha defendido D. Esteban Carrasquer. El fallo del Jurado ha sido absolutorio.

Sala de lo civil Procedente del juzgado de Denia se ha visto en la Sala de lo civil una menor cuantía, sobre pago de cantidad, a la que ha asistido el letrado D. Severino Muñoz.

El tiempo Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante 23 de noviembre 1914.—Categoría: N. (Norte)

La borrasca de estos últimos días pierde su carácter ciclónico y tiene hoy su centro (750 mm.) sobre toda la extensión de Francia y golfo de León. Otra nueva e importante depresión aparece por el Suroeste de nuestra Península, teniendo su centro (752 milímetros) entre la isla de Madera y las Canarias. Las altas presiones se extienden desde las islas Azores (774 mm.) hacia las costas Occidentales de Europa.

La disposición atmosférica es abonada a que esta nueva perturbación se propague hacia nosotros, dando lugar a que recole el mal tiempo, extremándose las bajas temperaturas, y a que los vientos se llamen otra vez en España a los rumbos del N. y NE. con lluvias y nieves. Nuestra región está también amenazada de que recurezca el temporal.

Más datos de lluvias de los días 20 y 21: Artea 56 milímetros, Montroy 35, Guadalupe 27, Callosa de Ensarriá 20, Almenara (Casa Blanca) 18,2, Agram (Verdecho) 14,8, Albuixech (Puerto) 13,4, Chelva (D. h.) y Belleu 10,9, Onteniente 7, Requena 4,5, Alcora 2,5, Barcheta 1,1, Santo Espíritu 0,7.

AVISOS MARÍTIMOS: Vientos fuertes del N. y NE. en el Atlántico. Muy mal tiempo, peligroso para la navegación, con vientos varios, preferentemente de los rumbos del N. en el Estrecho de Gibraltar, costas de Marruecos y Mediterráneo.

Tiempo en el teatro de la guerra franco-alemana: Muy frío, nieves, 4° bajo cero París, 3° bajo cero Flandes.

Una tarde.—Y. M.

Don J. Antonio Bonet y Reig que falleció el 24 de noviembre de 1902. Su viuda e hija ruegan a los demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. Nota.—Todas las misas que se celebrarán el día 24 de todos los meses en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Compañía) serán en sufragio del alma del finado.

Metabol Winckel. Curación cierta del reumatismo, gota, artrismo, cólicos nefríticos, arterioesclerosis y demás enfermedades producidas por el ACIDO URICO. Depósito general: FARMACIA DE SAN JOSÉ, Torno de San Cristóbal, 6, Valencia

REUMA-GOTA-ARTRITISMO. Tratamiento por la EMANACION del RADIUM. Instituto Calatayud de Electricidad Médica. CIRILO AMORÓS, NÚM. 31

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—San Juan de la Cruz, San José, Misa y oficio de este Santo, con rito doble de azul y color blanco. CUARENTA HORAS.—Comienzan en la Iglesia del convento de la Presentación. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Beato Nicolás. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Mercedes, en S. Juan del Hospital.

Avisos de Corporaciones. Comunidad de Regantes de Masanasa.—Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 52 de las Ordenanzas, es en virtud de junta general ordinaria para el día 6 del próximo mes de diciembre en el local escuela de niños, de este pueblo, y hora de las nueve, para tratar lo que dispone el artículo 52, ya mencionado, y dar cuenta de lo dictamen elevado a la general, por la comisión que fué nombrada en unión del Síndico, para formular un proyecto y presupuesto de instalación de una máquina; si en dicho día no se reuniera mayoría de interesados quedará la Junta constituida el día 13 del citado mes de diciembre, sea el número de interesados el que fuere, y cuantos acuerdos se adopten serán válidos y obligatorios para toda la Comunidad.

Masansa 23 noviembre 1914.—El presidente, E. Giner.

Cañas, Coñacs, Rums. Y licores de todas clases, en la calle de Pascual y Genis, núm. 13, VALSOLA, Casa de. ARMERO Y MARTINEZ YMBERT

POLVOS ANTIASMATICOS GASTALDO. LABORATORIO FARMACIA ROYAL DE ALIEMPIA

Vacunación contra el tífus. Se inyecta todos los días, de diez a una, una vacuna preparada por el método más moderno y por la técnica más perfecta. Completamente inofensiva e indolora. Inaplicable de 4 a 5 años. (Clínica del Dr. Morell, Colón, 40, principal.)

TEATRO APOLLO. Hoy LUNES POPULAR, Hoy MAS DE 3.000 METROS DE FILMAS! Los éxitos EL DESCONOCIDO UN MILLO A LA PIERNA y los ESTRENOS LOS NOVIOS ENEMIGOS Drama EL ROJALATERO Y EL AMOR

Palacio del Cine. Sección de espectáculos. Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Plans Llano.—Por la tarde a las 8, Grao (matinée), 24 de Abono, y por la noche a las 9,30, función popular. Genio y figura.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche a las 9, Función popular. Do. drama, El alcalde de Zalamea y La reina de los apaches.

TEATRO RUZAF.—Por la noche a las 8.—Función popular. 4 actos.—Misa Austral.—España Nueva.—En Sevilla está el amor.—España Nueva.

TEATRO RUZAF.—Funciones populares.—Por la tarde a las 5,45 y por la noche a las 9,45. Mi ta. Luna.

TEATRO PRINCIPAL.—Por la tarde a las 6, gran función de abono. Noche y Trampa y cartón (estreno en este teatro).—Por la noche a las 9,30 gran función de honor a los marinos del "Reina Regente". El matrimonio interino.

TEATRO RUZAF.—Por la noche a las 8.—Misa Anticrist.—En Sevilla está el amor.—España Nueva.

TEATRO PRINCIPAL.—Por la tarde a las 6, gran función de abono. Noche y Trampa y cartón (estreno en este teatro).—Por la noche a las 9,30 gran función de honor a los marinos del "Reina Regente". El matrimonio interino.

TEATRO RUZAF.—Por la noche a las 8.—Misa Anticrist.—En Sevilla está el amor.—España Nueva.

TEATRO PRINCIPAL.—Por la tarde a las 6, gran función de abono. Noche y Trampa y cartón (estreno en este teatro).—Por la noche a las 9,30 gran función de honor a los marinos del "Reina Regente". El matrimonio interino.

TEATRO RUZAF.—Por la noche a las 8.—Misa Anticrist.—En Sevilla está el amor.—España Nueva.

TEATRO PRINCIPAL.—Por la tarde a las 6, gran función de abono

DE INTERÉS PARA VALENCIA Sobre el ferrocarril directo

El artículo primero del proyecto de ley sobre el ferrocarril directo de Madrid a Valencia, aprobado esta tarde en el Congreso, tal como ha quedado redactado, al retirarse la enmienda, dice así: "El proyecto se ejecutará utilizando el camino más rápido y más corto para marchar a Valencia."

Como se ve, por esta redacción no se alude a ninguna de las líneas construidas ni punto de enlace.

El trabajo de los diputados valencianos cerca de los jefes de las minorías, para conseguir su aquiescencia al proyecto, fué laborioso.

El Sr. Miró era uno de los que estaban decididos a combatirlo, no por ser enemigo de las nuevas líneas, sino por entender que los ferrocarriles no deben construirse con subvención del Estado.

D. Rodrigo Soriano habló extensamente con el Sr. Miró, y consiguió hacerle desistir de su propósito.

El Sr. Miró hablará cuando se discuta el presupuesto, para fijar su criterio, pero ha ofrecido que no combatirá el proyecto.

Los diputados valencianos muestran satisfacción de la solución dada al asunto del ferrocarril directo, que tanto interesa a Valencia.

Esta noche saldrá para Valencia el diputado a Cortes D. José Maestre.

Las cuentas de la Exposición

Esta mañana llegó a Madrid una comisión del Ateneo Mercantil de Valencia, con objeto de solicitar el auxilio del Gobierno para la liquidación definitiva de las cuentas de la pasada Exposición.

Mañana comenzarán los comisionados sus gestiones, auxiliados por el diputado señor Muga.

La Sanidad civil

En el Paraninfo de la Universidad se ha verificado la sesión de clausura del Congreso de Sanidad civil.

Ha presidido el acto el señor conde de Romanones, quien ha pronunciado un elocuente discurso, ofreciendo su concurso para que sean pronto ley las conclusiones votadas en la Asamblea.

(Al llegar a este punto de la conferencia, un ruido infernal, motivado sin duda por las recientes averías en la línea telefónica ha impedido que llegase a nuestros oídos la voz del corresponsal.

Solo nos parece haber entendido que al final se votó una moción pidiendo al Gobierno que intervenga cerca de las naciones beligerantes para pedirles la paz en nombre de Dios, de la civilización y de la ciencia. Pero no respondimos de haber interpretado bien la noticia.)

DESDE BARCELONA

BARCELONA 23, 1710

La epidemia

Parece que tiende a decrecer la epidemia tífica.

Ayer hubo 97 defunciones; en igual día del año anterior solo hubo 43.

En la casa de Caridad se registró una defunción, y no hubo ninguna invasión.

En el hospital militar hubo tres defunciones.

Se ha desmentido el rumor circulado la pasada noche de haber sido víctimas de repentina indisposición la mayoría de los vecinos de Badalona.

Sigue la alarma. El teatro Novedades ha cerrado sus puertas.

Han sido suspendidas las clases en la Universidad e Instituto, pues no acudían los estudiantes a dichos centros docentes.

El Obispo de Barcelona, Dr. Reig, ha enviado alfombras y mantas al lazareto de tifoides.

Ha sido suspendido de empleo y sueldo el jefe de los veterinarios municipales por irregularidades descubiertas en materia de higiene.

Peticiones atendidas

Ha regresado de Madrid el vicepresidente de la diputación provincial.

Ha dicho que el Gobierno concederá un millón 400.000 pesetas para carreteras y caminos vecinales de la Mancomunidad.

SERVICIO EXCLUSIVO PARA LA CORRRESPONDENCIA DE VALENCIA

MADRID 23, 1715

Los "bucaders"

Londres.—Una sección de "bucaders", montados en camellos, batió a los turcos en Egipto, haciéndoles 13 muertos y muchos prisioneros.

De origen belga

Bruselas.—Testigos presenciales dicen que los alemanes tuvieron innumerables bajas en el ataque de Iprés.

En las trincheras, que tenían unos 400 metros de extensión, fueron encontrados 1.200 cadáveres de alemanes.

A pesar de estos sacrificios, las tropas del Kaiser no han conseguido llegar a Iprés.

La noticia que dá un periódico de que se ahogaron 1.500 ingleses en el canal del Iser, es pura fantasía.

MADRID 23, 1615

¿LA TOMA DE IPRÉS?

De origen alemán circula la noticia, por Madrid, de que las tropas del Kaiser se han apoderado de Iprés, después de un horroroso bombardeo, que destruyó muchas casas y causó centenares de bajas.

De origen francés

Burdeos.—De Petrogrado se ha recibido un despacho oficial participando que siguen encarnizados los combates entre el Vistula y el Wartha.

En el frente de la línea de fuego de Cracovia no hay novedad sensible. Los rusos hicieron 2.000 prisioneros y se apoderaron de varias ametralladoras.

En la Galitzia los austriacos abandonaron a Orogander, ante el empuje de los rusos.

Solución a la anterior: Carmelo.

VEASE LA CUARTA PLANA

El directo a Madrid

Como vióran los lectores en la sección telefónica y telefónica, en el Congreso se ha aprobado hoy el proyecto referente a la construcción del ferrocarril directo del puerto de Valencia a Madrid, y seguramente se aprobará muy pronto en el Senado.

En el artículo primero se ha introducido una modificación favorable a las aspiraciones de los valencianos, pues si se presenta un proyecto independiente de las líneas actuales que acorte el recorrido, éste será el que prevalezca.

El primer paso en esta última jornada del directo se ha dado hoy en firme.

Esperamos que cuantas regiones tienen interés en su concesión darán las debidas facilidades para que se haga un proyecto verdadero, en sus partes técnica y económica, y que sea verdaderamente directo entre el puerto de Valencia y Madrid.

En el Conservatorio de Música

LA AUDICION DE AYER

Antiguísimo se vió ayer tarde a última hora el salón de audiciones del Conservatorio de Música, donde se celebró la audición reglamentaria, constituyendo el programa un éxito más para el claustro de profesores de dicho centro docente.

Mostró sus excelentes cualidades de violonista en la primera parte el alumno Sr. Adán (clase del Sr. Lapedra). Purita Ferrer, (clase del Sr. Bellver), ejecutó deliciosamente una Sonata de Dussek. D. Blas Liedó (clase del Sr. Alonso), cantó con bella voz la romanza "A la estrella", de "Tannhauser". Y la clase de orquesta ejecutó unos fragmentos de la Suite de Ole Olsen, "Juan el Atrevido", dirigidos y previamente explicados por el Sr. Chavarri.

En la segunda parte, los alumnos de la clase de Declamación del Sr. Colom ejecutaron notablemente el juguete "La sereña"; eran los intérpretes las señoritas Emilia Real y Paquita Cardó, y el Sr. Soler Peris.

En la tercera parte ejecutaron muy bien los alumnos de la clase violonchelo del señor Floret, señorita Gerique, y Sres. Aguilar, Callier y Portolés, una Berceuse, de Koresnetzoff.

Las señoritas Filomena, Teresa y Eufemia García (clase del Sr. García), ejecutaron en bandurrias y guitarra una Sereña, de Albéniz, y un Momento musical, de Schubert. Después la señorita Adela Talens ejecutó al piano deliciosamente una Toccata, de Scarlatti, y la "Hilandería", de Mendelssohn. Puso fin a la fiesta un dúo de la ópera "Carmen", muy bien ejecutado por la señorita María Quinzá y D. José Caballer.

Acompañaron las anteriores obras los alumnos señora María Gofii y D. Antonio Fornet.

La distinguida concurrencia aplaudió con entusiasmo a los afortunados alumnos del Conservatorio de Música.

Teatros y artistas

PRINCIPAL

Extraordinarios atractivos ofrecen las funciones que mañana martes se celebrarán en dicho coliseo, por lo que éste ha de verse concurrendísimo.

A las seis de la tarde, en gran matinee de abono, el divertido entremés de Emilio Gambardele, "Nocturno", y el estreno en dicho teatro de la graciosísima comedia en dos actos, de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, "Trampa y cartón". Durante el curso de esta comedia se verificarán varias interesantes proyecciones, interpretadas por los artistas de la notable compañía Plana-Llano, y hechas en Valencia, por la casa Pathé Kok Frères.

Por la noche, a las 9,30, gran función en honor a los marinos del "Reina Regente", poniéndose en escena la deliciosa comedia en tres actos "El matrimonio interino". En esta función estará brillantísima la sala del Principal, pues en ella se dará cita nuestra elegante sociedad.

PRINCESA

Hoy gran función popular. Se pondrán en escena dos dramas: "El alcalde de Zalamea", obra de la que hace una verdadera creación Pepe Vico, y que nos recuerda en muchos momentos al exitoso e inolvidable actor don Antonio Vico, y la obra detectivista, de

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

AGENCIA MENCHETA

MADRID 23, 340

El cumpleaños de Su Santidad Benedicto XV

Telegrafían del Vaticano que el Santo Padre recibió en la iglesia de San Pedro a 40.000 personas.

El Pontífice descendió en la silla gestatoria, y acompañado de la corte, en medio de las aclamaciones de la multitud.

El Cardenal Vicario pronunció un hermoso discurso.

Luego el Santo Padre, sobre el Trono, agradeció a los romanos la manifestación de adhesión filial.

Recordó los lazos particulares que existen entre ellos y el Pontífice, su Obispo.

Le recomendó que sigan en la fe de sus antepasados.

Después les dió su Apostólica Bendición. Al finalizar el acto se cantó espontáneamente por los fieles el Te-Deum.

El Pontífice regresó a Palacio entre las

gran interés, "La reina de los apaches", en la que tanto se distinguen la señorita Vega, el Sr. Vico, y demás resto de la compañía. Regirán los precios de 4 pesetas, teatro; una, butaca, 0,40, general, y niños, 0,25.

En estudio la obra "El primo de mi mujer".

RUZAFÁ

Continúan contándose por llenos las representaciones en este teatro. Muy pronto tendrá el público ocasión de aplaudir a Clarita Panach en la obra "El maestro Campanone".

Hoy ha llegado a Valencia la aplaudida tiple cómica Amada Alegre, contratada por la empresa de este favorecido teatro. En breve se anunciará su debut.

APOLO

Las películas estrenadas ayer obtuvieron uno de esos éxitos que se recuerdan como, en verdad, memorables. Bien es cierto que los tres estrenos eran, en su género, obras completas, de méritos relevantes, y que dieron al programa un atractivo muy singular. En el de hoy figuran dos de aquellos grandes sucesos. Dos estrenos: "Los novios enemigos" sensacional drama en dos partes, y "El amor y el hojalatero", y la segunda y última proyección del vaudeville, de enredo y acción, éxito inmenso de risa, "Un hilo a la pierna". Esta película es un verdadero hallazgo, pues dentro de la más exquisita moralidad, divierte con asunto entretenidísimo, de grandes efectos cómicos y de una novedad notoria.

ESLAVA

En la función popular correspondiente a esta noche se representará la celebrada comedia bufa en tres actos "Mi tía Ramona", que cada día alcanza mayor éxito.

Mañana se celebrarán funciones de moda, estrenándose, por la tarde, la comedia en dos actos, de D. José Ramos Martín, "La leyenda del maestro", y el entremés, original de D. Antonio Ramos Martín, "¡Que nos entieren juntos!", ambas obras de extraordinario éxito en Madrid. Por la noche, a las 9,45, se reprerará la hermosa comedia, del ilustre Benavente, "Rosas de otoño".

Sigue abierto el abono para las once funciones noche y cuatro matinales blancos, de la eminente trágica Margarita Xirgu, hasta el día 30 del mes corriente.

Sucesos

Incendio

En la barraca situada en la carretera del Río, traste segundo, número 70, se declaró anoche, a las siete, un incendio que se inició en la parte alta, donde había almacenados varios haces de forrage. Acudieron los vecinos, que prestaron auxilios de extinción, y luego la brigada de Bomberos, con tres bombas, de las que solo funcionó una.

Al lugar del suceso acudieron el jefe de día, teniente coronel de Otumba D. Miguel Donato; el jefe de la Guardia municipal, dos guardias y un cabo y un agente de Seguridad.

El dueño de la barraca, Vicente Lluch, declaró que el incendio había sido casual.

Contienda

Juan Casañ Ibor y Vicente Balaguer García, promovieron fuerte escándalo y llegaron a las manos, anoche, en la calle de Quevedo, resultando el primero con una herida en la cabeza. Fue asistido en el Hospital, siendo detenido el agresor.

Captura

La Guardia civil de Cuarte ha capturado a Francisco Gadiá Boix, reclamado por el juzgado de instrucción del Mar, que lo tiene procesado por robo.

Denuncias

La Policía ha denunciado a cuatro sujetos que ayer se permitieron fumar en el cine Victoria, del Grao.

El señor Gobernador ha reiterado las más severas órdenes para cortar el mal vicio de fumar en cines y teatros.

Accidente

La niña María Vives Vega, de dos años, ha caído esta tarde en la acequia de Mestalla, calle Orilla del Río, siendo sacada casi exánime y conducida a la casa de Socorro del Museo, donde se le han prestado los auxilios de la ciencia.

Fractura

Procedente de Sagunto ha sido curado en el Hospital el niño de seis años Jesús Sorri Romero, que presentaba la fractura completa del húmero izquierdo, a causa de una caída del carrusel instalado en la ciudad referida, con motivo de la feria que allí se está celebrando. Pronóstico grave.

Hablando esta mañana con el presidente del Consejo de ministros, nos dijo: —Despaché con S. M., y puse a la firma dos decretos de Fomento, autorizando al ministro para leer en las Cortes dos proyectos de ley.

También ha firmado S. M. un decreto relativo a las aguas jurisdiccionales y demarcación de zonas del litoral para los efectos de la neutralidad.

A consecuencia del temporal, las noticias de la guerra son escasas.

En Marruecos amainó el temporal. El miércoles habrá Consejo de ministros.

Esta tarde concurriré al entierro del diputado Sr. Miranda.

Por este motivo he rogado a los diputados que tenían anunciadas algunas preguntas, que las aplacen hasta mañana.

Me han visitado esta mañana el Cardenal Primado de Toledo Dr. Guisasaola y el señor Aldecoa.

La señora de Maura

Las últimas noticias sobre el estado de la esposa del ilustre hombre público D. Antonio Maura, son graves.

La ilustre dama ha sufrido dos colapsos, uno de ellos a las nueve de la noche, del que no había vuelto a primera hora de la madrugada.

Se teme un fatal desenlace.

El "España" y el "Alfonso XIII"

Un telegrama del Ferrol dice que carece de fundamento el rumor de que el "España" había entrado en este puerto con averías.

La llegada de dicho buque lo ha motivado el aprovisionamiento de carbón, y luego se hará a la mar de nuevo, navegando con rumbo a las costas de Africa.

Añade el despacho que continúan con gran actividad las obras del "Alfonso XIII", calculándose que estará listo para febrero del año próximo. Al efecto trabajan en el buque centenares de obreros. Se espera de un momento a otro la artillería.

Un drama de familia

La Policía ha intervenido en un suceso extraño, por la calidad de las personas de que se trata.

Advertida aquella por un anónimo, se presentó en una aristocrática casa de la calle de Sagasta, donde vive un matrimonio con seis hijos. La señora sufría lesiones de importancia, de las que fué curada preventivamente, en la policlínica inmediata.

Varios vecinos han declarado de conformidad con el anónimo. Parece comprobado que la señora era maltratada por su esposo y que, realmente, era secuestrada.

El temporal en el Estrecho

Continúan de Cádiz que reina un furioso temporal en toda la costa. Algunos de los buques surtos en este puerto han sufrido averías de importancia, teniendo que reforzar sus amarras.

Muchos vapores han entrado buscando refugio.

El "Llovera", que había partido de este puerto para Tánger, se vió obligado a regresar, y el "Amalia", que debía salir en dirección a Arzila, ha suspendido su viaje.

Sin embargo, a pesar del temporal, han salido con rumbo a Canarias los buques "Atlante" y "Monserrat".

Los valores públicos

La situación de la Bolsa puede decirse que en Madrid sigue la fijeza como nota culminante, aunque es cierto que es muy pequeño el negocio que se hace. En cuanto a lo demás, todo sigue en igual estado, pues la gente sigue retraída y dedica sus capitales a otros negocios, donde seguramente los pierde, pero prefiere verlos perder a negociar en la Bolsa.

Respecto a la Bolsa de Barcelona, sigue sin resolverse todavía la cuestión relativa a su apertura. Como la contratación en la calle, al aire libre, resulta extraordinariamente molesta, la junta del Círculo Mercantil ha acordado permitir que en sus salones puedan los socios realizar las operaciones de Bolsa, siempre que éstas conserven su carácter de particulares.

En la Bolsa de Bilbao sigue notándose la falta de negocio, contratándose solamente los valores sólidos.

MADRID 23, 1430

La "Gaceta"

El diario oficial publica hoy, entre otras de menos interés, las siguientes disposiciones:

Disponiendo que se abra, por término de treinta días, en la secretaría de gobierno del Tribunal Supremo, una información para que las entidades, corporaciones y particulares puedan informar acerca del proyecto de reforma de los Aranceles judiciales para negocios civiles.

Disponiendo que por las presidencias de las Audiencias territoriales se reclamen a los secretarías de Sala los datos estadísticos relativos a los honorarios que han devengado en el último quinquenio, con arreglo al arancel vigente.

La prensa

"El País.—Aboga por la paz, y dice: "De haberse realizado en tiempo de paz el desarme y establecido el arbitraje, sin perjuicio de la independencia de las naciones, se hubieran evitado medio siglo de ruinosas paz armada y esta espantosa guerra."

"El Debate.—Se expresa en los siguientes términos: "En el Sur de Africa, la revolución toma cuerpo. ¿Asistiremos al principio de la disolución del imperio colonial de Inglaterra? Si los insurgentes egipcios vencieran, perderían los ingleses el dominio del canal de Suez."

"El Liberal" dice: "Los alemanes persisten tenazmente en ir a Calais, rompiendo la línea de los aliados. Sin aventurar juicio alguno, creemos que este empeño tendrá ahora más serias dificultades, pues los aliados, y especialmente los ingleses, no se descuidan."

MADRID 23, 1515

Dice el presidente

Hablando esta mañana con el presidente del Consejo de ministros, nos dijo: —Despaché con S. M., y puse a la firma dos decretos de Fomento, autorizando al ministro para leer en las Cortes dos proyectos de ley.

También ha firmado S. M. un decreto relativo a las aguas jurisdiccionales y demarcación de zonas del litoral para los efectos de la neutralidad.

A consecuencia del temporal, las noticias de la guerra son escasas.

En Marruecos amainó el temporal. El miércoles habrá Consejo de ministros.

Esta tarde concurriré al entierro del diputado Sr. Miranda.

Por este motivo he rogado a los diputados que tenían anunciadas algunas preguntas, que las aplacen hasta mañana.

Me han visitado esta mañana el Cardenal Primado de Toledo Dr. Guisasaola y el señor Aldecoa.

Cumplimentando

Esta mañana cumplimentaron a S. M., el Obispo de Lérida y D. Carlos López Dóriga.

Los estudiantes

Esta mañana entraron en clase la mayor parte de los alumnos de la Universidad e Instituto.

Unos pequeños grupos de escolares promovieron alborotos, viéndose precisada la Policía a intervenir, cargando contra los alborotadores.

Resultaron algunos estudiantes contusos.

D Africa

Los despachos de los comandantes generales de nuestras posesiones en Africa dan

cuenta de lo destrozos causados por el temporal. Estos han sido importantísimos.

En Río Martín la corriente ha arrastrado la pasarela de Izardum.

La esposa del Sr. Maura

Esta tarde hállase algo más aliviada la respetable señora de Maura, pero subsiste la gravedad.

En honor de Santa Cecilia

En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen se ha celebrado la fiesta organizada por la Asociación de músicos, en honor de su Patrona Santa Cecilia.

Han asistido la Infanta doña Isabel y numeroso público.

El P. Calpena ha pronunciado un elocuente sermón, enalteciendo el arte musical y a la piadosa Asociación de profesores.

Los profesores de la Sinfónica, de la Orquesta del Real y de la capilla Isidoriana, han ejecutado selectas composiciones.

El infante D. Fernando

En el tren expreso del Norte han llegado el Infante D. Fernando, su esposa la duquesa de Talavera de la Reina e hijos del primero.

El Infante ha estado en Palacio para cumplimentar a SS. MM.

Cacería supendida

La cacería regia en la finca de Milla, anunciada para hoy, ha sido aplazada para dentro de dos ó tres días, por causa del mal tiempo.

Conferencia

El señor marqués de Lema ha conferenciado con el ministro de Marina acerca de los asuntos de Marruecos.

MADRID 23, 1615

Lo que dice Bergamín

El ministro de Instrucción pública ha manifestado a los periodistas que es inexacto que ofreciera al claustro universitario el concurso de la fuerza pública para mantener el orden dentro de la Universidad.

"Soy—ha dicho—enemigo de que la fuerza pública penetre en los establecimientos docentes, a no ser que se cometan en ellos delitos comunes, en cuyo caso su intervención estaría plenamente justificada.

Los escolares no saben lo que piden. La real orden sobre exámenes no alcanza a los escolares revoltosos, que quedan en libertad para pedir examen aislado, por asignaturas.

El claustro de profesores, ha dispuesto que queden clausuradas durante ocho días las clases de los estudiantes revoltosos.

De Zaragoza

El claustro universitario estuvo reunido cuatro horas para resolver el caso del catedrático Sr. Moneva.

El citado catedrático tuvo un choque con el rector, presentándose ante el rector con un notario, al que la autoridad académica despidió.

Quedaron solos el rector, el catedrático y el secretario de la Universidad.

Poco después salió el Sr. Moneva con la toga hecha girones y el rector con una luxación en una muñeca.

Los escolares se apasionaron, tomando parte la mayoría por el Sr. Moneva.

El claustro condena la conducta de los escolares, aunque la considera inspirada en el noble móvil de la simpatía hacia un profesor.

Se ruega al rector que olvide el incidente surgido con el Sr. Moneva, y a éste que se someta a la autoridad del primero.

Todos los acuerdos fueron tomados por unanimidad, excepto el relativo al rector, contra el cual votó un señor catedrático.

MADRID 23, 1715

El ferrocarril directo

Los diputados por Madrid y por Valencia se han reunido en el Congreso para cambiar impresiones acerca del ferrocarril directo a Madrid.

Han acordado modificar el dictamen en el sentido de dar mayor amplitud al proyecto.

Luego visitaron al Sr. González Besada para rogarle que ponga pronto a discusión el proyecto, y a los jefes de las minorías para rogarles que no se opongan a la aprobación del mismo.

Solo el Sr. Alba hará observaciones, pero sin oponerse a la aprobación.

El conde de Romanones

Crónica religiosa

Cantos para mañana: En Carmelitas, á las siete y media misa de Comunión en la capilla de San Juan de la Cruz...

Noticias militares

Reformas: Tocan á su término las obras que se están realizando en Capitanía general para convertir en despacho de S. E. el local destinado hasta hace poco á sala de ayudantes...

Licencia: Ha llegado á Valencia, con licencia, y hoy se ha presentado á las autoridades militares, el oficial primero de Oficinas militares don Jesús Morales.

Movimiento de población

De ayer á hoy: Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones y 4 hembras. Defunciones: Manuel Simó Alexandre, de 10 meses; Emilio Belda Belvis, de 36; José Pallés Montes, de 3; Carmen Merino Sancho, de 26.

COMPANIA COLONIAL INDISPUTABLE SUPERIORIDAD CHOCOLATES CAFES MOLIDOS Y EN GRANO TÉS, TAPIOÇAS

SEGUROS MUTUOS (SE ADMITEN SEGUROS EN VALENCIA HASTA LA LINEA DEL CAMINO DE TRANSPORTES Y CAMINO DEL GRAO, CALLES ADYACENTES, GRAO Y DEMAS POBLACIONES MARITIMAS.) CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

Cuenta la Sociedad 70 años de existencia OFICINAS: En la casa de su propiedad, plaza Figuereta, núm. 1

Compañía Transatlántica de Barcelona MANUEL CALVO saldrá fijo de este puerto el día 26 de noviembre, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIO A BARCELONA Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados, á las seis de la tarde.

SERVICIO PARA FRANCIA E ITALIA Salidas quincenales para Niza, Génova y Lión. Salidas semanales para Marsella y Génova...

Una señora ofrece comunicar GRATUITAMENTE á todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, ruidos, estómago, diarreas, insomnio, neuralgias y enfermedades nerviosas...

CONSEJOS PRACTICOS SOBRE Puericultura y Higiene de la Infancia con 170 aforismos Por el Dr. D. F. VIDAL SOLARES

Subasta El día TREINTA del corriente mes, y once horas, se venderá en pública subasta, un lote de terreno del corredor de esta plaza D. Rafael Pellicer...

En Valencia CALLE DE SERRANOS, núm. 44 y 46, un edificio, compuesto de dos pisos con porterías, cocheras y cuartos de escaleras...

Subasta Procedente de cierta testamentaria, se venderá en pública subasta, que se verificará el día VEINTISEIS del corriente mes...

VENTA de una casa en Burjassot, frente á la ermita de San Roque. Razón: Corredor Albert, Catalanes, 4.

Colocaciones Para dentro y fuera de la capital se necesitan algunos activos para artículo de fácil salida.

Maestra superior Da lecciones á domicilio de asignaturas de refuerzo de letras, frances y preparación de ingreso para la Normal.

Almacén ó taller Se alquila un local rectangular de 675 metros cuadrados, con cubierta de techumbre...

OKO Casa cambio Fellicor Esta antigua y acreditada casa, participa á su numerosa clientela su deseo de mejorar de local á la calle Colcheros, núm. 1...

VAPORES Servicio regular de vapores Para Londres EL LEDA cargará el 23 de noviembre.

Para Liverpool EL CANGANIAN cargará el 28 de noviembre. Para Glasgow EL FASMANIA cargará el 28 de noviembre.

Para New-York EL SOPERGA cargará el 28 de noviembre.

Para Amsterdam y Rotterdam EL MINERVA cargará el 28 de noviembre.

Línea Fábregas-Borrás Servicio semanal Para Génova y Marsella SALIDA LOS JUEVES EL TERESA FÁBREGAS saldrá el jueves 26 del corriente.

Servicio regular de vapores del N. O. de Francia por los vapores de la Nouvelle Société Navale de l'Ouest.

SAINT BARTHELEMY cargará el 30 de noviembre para Le Havre y Rouen.

SAINT PIERRE saldrá el 1.º de diciembre, para Saint Nazaire, y Nantes.

Servicio combinado Correos de Africa y A. Ferrer Peset y Hnos. Para MARSELLA y CETIFE (directo) Salidas fijas los días 2, 12 y 22 de cada mes.

Servicio semanal Para GENOVA (directo) Salidas fijas los días 2, 12 y 22 de cada mes.

COMPANIA SEVILLANA - Itinerario fijo - EL AZNALPARACHE saldrá el 24 de noviembre, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

EL PEPITA saldrá de este puerto el día 27 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Capitales Se colocan en préstamos hipotecarios y compra de fincas. Calle del Ángel, núm. 4, principal; de once á una.

Se alquilan los GRANDES LOCALS de la calle de Félix Pizcueta, 15, cañales á Cirilo Amorós, PROPIOS PARA INDUSTRIAS, ALMACENES, COMERCIOS, OFICINAS, ETC.

NODRIZAS Una vida, de Segorbe, leche de tres meses, descreada, en casa de los padres de la criatura. Una laboradora de huerta y otra de Valencia, para criar en sus casas...

ALFOMBRAS No comprar antes de visitar el establecimiento de M. Masís y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 2, donde encontrarán de todos clases y tipos á precios tan reducidos como los puede tener la primera casa de este artículo...

MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Se venden una máquina de 100 caballos y dos calderas de hornos con 430 metros cuadrados de superficie de calefacción cada una.

Se alquila una espaciosa planta baja con tres puertas á la calle, cerca del Mercado, propia para toda clase de comercio.

Pérdida El que haya encontrado una perla forastera, blanca y negra, con collar, esta mañana en la plaza de Cajerros, que la entregue en la calle de Sorni, 26, 2.º y se le dará una buena gratificación.

Se alquila una espaciosa planta baja con tres puertas á la calle, cerca del Mercado, propia para toda clase de comercio.

Se alquila una espaciosa planta baja con tres puertas á la calle, cerca del Mercado, propia para toda clase de comercio.

Se alquila una espaciosa planta baja con tres puertas á la calle, cerca del Mercado, propia para toda clase de comercio.

Se alquila una espaciosa planta baja con tres puertas á la calle, cerca del Mercado, propia para toda clase de comercio.

Se alquila una espaciosa planta baja con tres puertas á la calle, cerca del Mercado, propia para toda clase de comercio.

Alquileres Se alquila una preciosa planta baja con varias dependencias y hermoso corredor con baño, en la calle de Marchalenes, núm. 16. Darán razón, en la misma casa primer piso izquierda.

Se alquilan locales, cobertizo, propios para almacenes, depósitos ó talleres en la calle de Azacárate. Razón: Serranos, 20, 2.º, de 11 á 12.

Se alquila el piso primero de la Travésía de Morat, núm. 1, por 1850 pesetas al mes. Razón en el piso 4.º

Se venden tres cañales, situados en el camino de Benimaclet, calle de San Vicente; están alquilados y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza España, 1, 1.º

Se venden tres cañales, situados en el camino de Benimaclet, calle de San Vicente; están alquilados y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza España, 1, 1.º

Se venden tres cañales, situados en el camino de Benimaclet, calle de San Vicente; están alquilados y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza España, 1, 1.º

Se venden tres cañales, situados en el camino de Benimaclet, calle de San Vicente; están alquilados y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza España, 1, 1.º

Se venden tres cañales, situados en el camino de Benimaclet, calle de San Vicente; están alquilados y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza España, 1, 1.º

Se venden tres cañales, situados en el camino de Benimaclet, calle de San Vicente; están alquilados y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza España, 1, 1.º

Se venden tres cañales, situados en el camino de Benimaclet, calle de San Vicente; están alquilados y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza España, 1, 1.º

Se venden tres cañales, situados en el camino de Benimaclet, calle de San Vicente; están alquilados y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza España, 1, 1.º

Se venden tres cañales, situados en el camino de Benimaclet, calle de San Vicente; están alquilados y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza España, 1, 1.º

Se venden tres cañales, situados en el camino de Benimaclet, calle de San Vicente; están alquilados y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza España, 1, 1.º

Se venden tres cañales, situados en el camino de Benimaclet, calle de San Vicente; están alquilados y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza España, 1, 1.º

Se venden tres cañales, situados en el camino de Benimaclet, calle de San Vicente; están alquilados y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza España, 1, 1.º

Se venden tres cañales, situados en el camino de Benimaclet, calle de San Vicente; están alquilados y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pilar Martí. Razón: plaza España, 1, 1.º

FOLLETIN

El barón de Maupierre

peco de amarga satisfacción en saborear el sacrificio que acababa de hacer. Si no hubiera sido por su abuela, no hubiera sentido haber obrado como lo había hecho; pero al pensar en Mad. de Maupierre se censuró haber sacrificado á su amor el bien estar de la noble mujer que se lo había instalado todo.

por los labradores que se habían unido á los monteros de Villarnaut para ayudarles en sus pesquisas y á los que se habían reunido también dos gendarmes. Estos le llamaron; pero él no respondió. Corrieron tras él; el primero que se acercó profirió un grito al ver la sangre que manchaba sus vestidos. Los gendarmes acudieron. —¿Quién sois, caballero?—preguntaron á Julián.

A una señal del gendarme los campesinos le habían rodeado silenciosamente. —¿En nombre de la ley os prendo!—dijo el gendarme, poniéndole la mano en el cuello. Julián no hizo ninguna resistencia. Acababa de comprender que le suponían el asesinato del marqués de Farnolles, y que, en efecto, todas las apariencias se reunían contra él. En presencia de aquella nueva desgracia tuvo un acceso de debilidad, próximo al anodamiento.

Como otros muchos propietarios, monsieur de Walbrun había aceptado la alcaldía de su comarca. Aunque dejaba la mayor parte de la tarea al secretario, se ocupaba también algunas veces de los asuntos municipales. Gozaba de ese espíritu práctico que se observa en todos los hombres eminentes de los negocios, que tiende á hacer bien todo aquello de que se ocupan, desde las más importantes operaciones de banca hasta el trazado de un camino vecinal.

No tratamos de describir lo que pasaba en el corazón de Julián. Hay vergüenzas y dolores, cuyas angustias nadie sabría explicar. En el momento en que el desgraciado joven llegaba á la alcaldía, una persona atravesó la multitud, corrió á Julián y le cogió la mano. Era la marquesa de Bargelot. —¡Valor, mi pobre Julián!—le dijo:—mi marido y yo estamos aquí, y os amamos siempre.

El testimonio de los dos campesinos que le habían visto aquella mañana vagar alrededor de Farnolles, su huída por el campo, el falso nombre que había dado, la sangre que cubría sus manos y vestidos todo, en fin, se reunía para coimir la desgracia del joven. Su inexplicable silencio acababa de hacer creer en su culpabilidad. Mad. de Walbrun, sentada en un rincón y con los ojos fijados en Julián de Maupierre, parecía devorar los sufrimientos de su enemigo.